隆回县"金秋"讲师团老有所为

护航留守儿童 助力隔代教育

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯 员 刘遵炳)"欧阳老师,我孙子上学 期被评为'三好学生'了,感谢您!"春节 期间,隆回县金石桥镇黄金井村村民贺 显坤给隆回县"金秋"讲师团讲师欧阳征 琦打去电话,通报了孙子的喜人变化。

由于儿子儿媳外出务工,照顾孙子贺 航(化名)的任务就落到了贺显坤身上。 由于隔代抚养中出现了一些问题, 贺航迷 上了手机,整天沉迷在虚拟的游戏世界 里,学习成绩下滑,贺显坤急得不行,却又 无从着力。一次偶然机会,贺显坤聆听了 欧阳征琦的隔代教育讲座后茅塞顿开, 开始按照欧阳征琦讲的教育方法引导贺 航。从看手机"立规矩",到严格执行《手机 使用办法》,虽然开始比较难,但时间长 了, 贺航慢慢地改掉了沉迷手机的坏毛 病,学习成绩有了明显提升,在家里也愿 意帮忙做些家务,甚至参加一些校外活 动。现如今,只要一提起"金秋"讲师团,

贺显坤就不由得竖起大拇指。

隆回县有留守儿童20000余名,为做 好留守儿童的教育,帮助他们健康成长, 隆回县关工委主动作为,在全县"五老"队 伍中精选人员组建"金秋"讲师团,在全县 中小学和家长学校开展隔代教育。

隆回县关工委组织开展隔代教育讲 师培训,进一步提高他们的水平,组织开 展隔代教育宣讲进乡村、社区、老年大学 课堂,编撰并印发《隆回县隔代教育文稿 选编》《隔代教育知识问答》等教材,组织 隆回县隔代教育讲师团深入各乡镇(街 道)、学校开展隔代教育知识巡回讲座, 组织开展隔代教育专题调研。隆回县直 各机关、乡镇(街道)根据工作开展情况, 对隔代教育工作的开展进行深入调研, 认真梳理总结教育活动中取得的成果及 存在的困难和问题,每年年底进行评比, 交流先进经验,表彰先进单位和个人,以 此促进工作的提高。

欧阳征琦曾被评为"湖南省优秀乡村 教师",有着丰富的教育工作经验,3年前 被选入"金秋"讲师团担任讲师,负责在隆 回北面司门前镇等四个乡镇开展隔代教 育讲座。为了做好这项工作,欧阳征琦 精心制作好课件,从自身的育人经历以 及家长们身边的典型事例着手,用通俗易 懂、幽默诙谐的语言引导家长,特别是祖 辈家长注重言传身教,杜绝溺爱,科学正 确地开展好家庭教育,抚养好孙辈。

"金秋"讲师团的隔代教育工作,也 得到了各学校的高度重视和大力支持。 各学校不但在讲座前积极发动家长们到 场参加讲座,还积极做好各项后勤保障 工作,为讲座的开展奠定了坚实的基础。

3年来,"金秋"讲师团已在该县开展 隔代教育讲座2000余节,为10余万家长 送去了家庭教育,特别是隔代教育的"良 方",为隆回县教育事业的发展、中小学 生健康成长奠定了坚实的基础。

崇德乐学 值思笃行

2月26日,市 十七中203班班 主任隆巧兰组织 开展"开学第一 课",就新学期的 各项工作与学生 进行交流。当日, 我市中小学生正 式迎来2024年春 季学期。

李超黄丹 摄影报道

上好"开学第一课" 快乐奔向新学期

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯 员 阳静) 2月26日,春季学期开学首 日,我市各中小学校积极组织开展丰富 多彩的"开学第一课",这些涵盖理想信 念教育、爱国主义教育、中华优秀传统文 化教育、奋斗精神教育、心理健康教育、 劳动教育、文明礼仪教育等方面的德育 内容如春风细雨般浸润中小学生的心 田,为学生们的健康全面成长奠定了坚 实基础。

教育大计,德育为先。近年来,我市 高度重视未成年人思想道德建设工作。 每年初,我市都会结合各学段的特点,统 一部署针对性强、特色凸显的德育活动, 指导各地各校在思想政治教育方面创 新、开拓,不断提升未成年人思想道德建

设的实效性、有效性。从清明节的"清明 祭英烈"主题活动到劳动节的劳动主题 实践,从建党节的"童心向党"主题活动 到国庆节的爱国主题教育……在常态化 教育活动蓬勃开展的同时,各学校还结 合实际,创新推出一系列特色德育活动, 隆回二中的《实行"三色"教育,促进身心 发展》、市汇江学校的《我爱家乡我爱邵 阳》等7个主题教育活动被省教育厅评为 "优秀德育主题教育活动"。

近年来,"教育焦虑"问题尤为突 出,带给未成年人最直接的影响就是 心理问题。我市努力构建"家、校、医、 政"协同合作的心理健康教育体系:通 过"万师访万家"的线下交流和"宝庆 家长学堂"等线上讲座,提升家庭教育

水平;校内普及心理咨询室,配备心理 咨询教师,经常性开展心理团辅和个 体心理疏导;医院积极开展心理健康 进校园活动,开设高危学生就诊的绿 色通道;各级政府组织教育、政法、妇 联、团委等单位联合开展防性侵讲师 培训、"利剑护蕾"等活动,创办校外未 成年人心理辅导站,从而四方发力、齐 抓共管,为中小学生心理健康提供有 力保障。

前不久,中央文明办通过"全国精 神文明创建管理平台"发布2022年度全 国未成年人思想道德建设工作测评结 果。从测评成绩来看,在96个地级提名 城市中,邵阳市排名全国第8位、全省第 1位。

多措并举确保春季学期开学平稳有序

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯 员 阳静 向昀桂) 为确保春季学期 中小学开学平稳有序,日前,市教育局发 布《2024年春季学期开学工作温馨提 示》,对开学工作进行安排部署。

谋划学期工作安排。市教育局要 求,各学校要在精准分析学情的基础上, 认真制定教学计划,合理安排教学进度, 确保开足开齐开好国家规定课程。各学 校要积极转变教育导向,科学配备学科 教师,指导教师做好个人年度规划,加强 教师技能培训指导,引导教师内强素质、 外塑形象,促进教师专业素养全面提 升。要注重差异化教学,特别是对学习 有困难的学生,要加强个别辅导帮扶。

做好学生返校工作。各地各校要严 格开展学生复学情况摸排,高度重视并 做好心理健康教育工作,落实校外家访 制度,开学初要和家长沟通,了解学生假 期中的行为习惯、思想状况表现。要及 时了解掌握未按时到校报到学生情况; 对家庭困难、身体残疾、随迁子女、留守

儿童、返乡儿童等特殊学生群体,要加强 教育关爱。

做好教育收费工作。各地各学校要 把治理教育乱收费问题作为一项长期而 艰巨的中心工作来抓,持续巩固教育乱 收费问题专项整治工作成果,加强教育 收费政策宣传教育,设立教育收费咨询 窗口或平台,畅通举报渠道。教辅材料 的征订严格坚持"五限"要求和学生自愿 征订的原则,课后服务坚持学生自愿参 与的原则,严禁强制或变相强制学生征 订教辅材料,严禁强制学生参加课后服 务,严禁违规搭车收费。

做好开学安全教育。各地各学校要 全面排查化解校园安全隐患,扎实上好 以防性侵、防欺凌、防溺水、禁毒、反电 诈、交通安全、消防安全、食品安全为主 要内容的开学第一课,多渠道、多形式开 展安全宣传教育活动,不断增强学生安 全意识,提高学生自我防范能力。要进 一步加强教职员工的教育管理,开展好 警示教育活动,规范从业行为,强化日常

监管。有校车的学校,要对驾驶员和照 管员进行教育培训,组织开展应急演练, 确保学生出行安全。

严格规范教育教学行为。各地各学 校要持续加强常规教学管理,严格规范 学生行为,维护正常教育教学秩序。在 积极推进教学常规"精细化"管理的同 时,明确管理制度的底线要求和刚性到 位,通过统一标准、狠抓落实、细化责任、 强化监督,把教学常规工作做实、做细、 做精。各地、各校要持续巩固"双减"成 效,深入推进"五项管理",坚持问题导 向,补齐工作短板,将各项工作制度化、 系统化、常态化,确保学生健康成长。

加强学生实习管理。各地各有关学 校要严格落实实习备案制度,实习岗位 须与学生所学专业对口或相近,并建立 学校与实习单位密切联系、共同负责的 工作机制,维护学生顶岗实习期间的工 作时间、工作强度、工作收入、安全保障 等合法权益,确保学生人身安全和身心 健康。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

甘做学生成长的"铺路石"

-记邵阳职业技术学院教师刘弦

邵阳日报记者 李超

日前,省教育厅公布了 2023年度湖南省青年骨干教 师培养对象名单,邵阳职业技 术学院财会工商学院教学干 事刘弦榜上有名。

刘弦是一位"90"后教师, 至今已扎根职业教育12年。 从最开始做专职辅导员,到如 今担任教学干事,哪里有需 要,哪里就有她的身影。担任 专职辅导员,她深入到学生之 中,主动把握学生心理特征和 思想倾向,帮助他们树立正确 的人生观和奋斗目标,做学生 的良师益友;担任教学干事, 她认真履职,上传下达,做部 门领导的好助手。

平日里,刘弦主要担任大 数据与会计专业核心课程的 教学工作。她认真钻研职业 教育理论,遵循职业教育规 律,根据专业人才培养方案要 求制定课程教学标准,根据大 纲要求精心备课,准确把握重 点、难点,加强学生实践操作 能力的培养,体现出职业教育 的特色。同时,注重课程教学 方法的改革,采用现场教学、 讨论式教学、案例教学等穿插 于课堂教学之中,取得较好的 教学效果,学期教学质量考核

多次获评A等。

刘弦积极投身教育教学 改革,主讲的《出纳业务操作》 课程立项为学院课程思政示 范课,并已验收通过,2023年 还成功立项为湖南省职业教 育精品在线开放课程。近年 来,她主持完成了湖南省教育 科学规划课题和湖南省教育 厅科学研究项目各1项、市级 课题7项,发表教研教改论文 11篇;参与的成果获得湖南省 职业教育教学成果三等奖、邵 阳市社会科学优秀成果二等 奖;参加湖南省职业院校教师 教学能力竞赛获得二等奖;指 导学生参加湖南省职业院校 技能竞赛获得三等奖。

为提升学生创新创业能 力,助力学生高质量就业,刘 弦积极承担《创新创业教育》 课程教学,并应用于实践,带 领学生参加各类创业类竞赛, 指导学生获得湖南省"挑战 杯"大学生创业计划竞赛金 奖、铜奖和邵阳市大学生创新 创业规划大赛二等奖。

面对未来,刘弦说,她将紧 跟职业教育改革发展的大潮,创 新开拓、不断进取,尽己所能地 为学生的美好未来助力、奠基。

学生心中的"好妈妈"

—记隆回二中教师游丹凤

邵阳日报通讯员 刘剑

三尺讲台勤耕耘,二十四 载育桃李。

2000年开始从事高中英 语教学工作以来,游丹凤先后 任教隆回六中、隆回九中、隆 回二中, 现担任隆回二中英语 备课组长。她坚守初心,以爱 育人、潜心治学,成为学生心 中的"好妈妈"、同事眼里的好 榜样。

作为一名班主任,在学生 们心中,游丹凤是一位"爱生 心切"的"好妈妈"。她将满腔 真爱献学生,用自己的一言一 行潜移默化影响着学生,帮助 他们树立正确的人生观、世界 观和价值观。

游丹凤注重赏识学生,引 导学生发现自己的闪光点,纠 正不良行为习惯。2019年上 学期,游丹凤发现班上男生小 文(化名)有段时间上课总是 打瞌睡,成绩下滑严重。课 后,游丹凤多次单独找小文聊 天,从他的喜好、课余活动,聊 到他对未来的规划与期待。 小文慢慢把游丹凤当成了朋 友,终于敞开心扉,说自己迷 上了网络游戏。于是,游丹凤 不厌其烦地向小文解释网络 游戏的害处,在聊天过程中不 断强调他的优点,慢慢帮他找 回自信,树立了高考目标,明 确了人生规划。从此,小文充 满自信,积极向上,加上游丹 凤的不断引导督促,高考考上 了心仪的大学。

在同事眼里,游丹凤是治 学有方的榜样。课余时间,她 倾心投入,钻研教学方法,提 高教学艺术水平。在讲授每 一节新课前,她都要反复研究 几种不同风格、不同特色的相

关资料,明确每堂课的重点、 难点及讲授方法。讲课时,她 注意用自己的仪表风度、风趣 幽默感染学生,并运用启发式 和学生自主探究式相结合的 教学方法,充分调动学生的积 极性。

一边潜心自学,一边"走出 去"学。游丹凤参与了3个省 级课题研究,被邀请参与高考 复习资料编写,并被聘为邵阳 市高中英语教师资格证考试面 试考官。同时,她经常参加各 级教学竞赛和教学比武,多次 获得奖励,教案连年被评为优 秀教案;辅导学生多次获得省 市级英语竞赛奖励,她也因此 获得"优秀辅导教师"称号。

担任英语备课组长的游 丹凤,还全力带动青年教师勤 学、勤思、勤实践。她利用每 周教研活动,根据每位青年教 师的实际发展情况,制定切实 有效的近期目标和长期目标, 开展一对一、多对一带教活 动,鼓励青年教师参加各类教 育教学评比或竞赛。在她的 辅导下,不少青年教师在国家 级教学竞赛中获得了名次。 为了高三英语复习更有效,游 丹凤坚持每天自主出题、找 题,将学生的需要和自己的教 研紧密结合起来,带动全组人 员重点探讨核心素养导向的 学科评价研究,将自身学科教 育与大背景教育改革紧密相 融合,助力学生在高考中取得 了优异成绩。 正因为辛勤付出和出色

的表现,游丹凤多次获得县级 嘉奖,并立县级三等功一次, 还被评为县优秀教师和县骨 干教师。